

2012年2月21日

指南 GUIDE 3

# 茶碱类药物在哮喘治疗中的应用

冬季天气寒冷，哮喘病人的气道反应性增高，会对冷空气过敏，所以更容易在冬天发病。茶碱类药物是治疗哮喘常用药，可通过抑制磷酸二酯酶，阻断腺苷受体，促进内源性儿茶酚胺类物质释放，影响钙离子转运，从而达到松弛支气管平滑肌的目的。目前临床运用较多的有氨茶碱、胆茶碱、二羟丙茶碱等，其功效相似，但也有一定的区别，需要引起大家的注意。

**氨茶碱** 临幊上常见氨茶碱的制剂有氨茶碱片、氨茶碱缓释片、氨茶碱注射液等。氨茶碱的平喘作用稍弱于 $\beta$ 受体激动剂，在哮喘急性发作时，可静脉推注或滴注。氨茶碱片和缓释剂可防治慢性哮喘或夜间哮喘，口服，每8小时一次，每次0.1~0.2克，可保证血药浓度基本上都在有效浓度范围内；控缓制剂为长效制剂，一般每12小时口服一次，每次0.2~0.3克。氨

茶碱有强心作用，可能会加速心率，故不适用于心律失常的患者。氨茶碱水溶液呈较强碱性反应，口服对胃肠道的影响较大，可导致患者出现恶心、呕吐等反应，故一次口服氨茶碱的最大耐受量0.5克，且不宜与维生素C同用。此外，当其与西咪替丁、别嘌醇、异烟肼、大环内酯类、四环素、林可霉素、克林霉素等药物同用时，其代谢会被抑制，半衰期延长，血药浓度升高，因此，当氨茶碱与以上药物同用时，必须注意调整氨茶碱的给药剂量。相反，咖啡因、利福平、苯妥英钠、卡马西平等能加速氨茶碱体内清除，若氨茶碱与以上药物同用时，应适当加大氨茶碱剂量。

**胆茶碱** 胆茶碱的功效与氨茶碱相似，但其口服吸收快，维持时间较长，对胃肠道的刺激性小，可耐受较大剂量，副作用较氨茶碱轻，但平喘作用弱于氨茶碱，一般用于不能耐受氨茶碱的患者。使用方法：口服，每次0.2克，每天3次。

**二羟丙茶碱** 二羟丙茶碱对胃的刺激性较小，平喘作用较氨茶碱弱，但对心血管副作用较小，仅为氨茶碱的1/20~1/10，适用于伴有关心动过速的哮喘患者。使用方法：口服，每次0.1~0.2克，每天3次。

(姜珠倩)

国家药监局：

## 酒精过敏者禁用复方甘草液

2011年12月29日，国家食品药品监督管理局发布了关于修订复方甘草口服溶液说明书的通知。通知中说，酒精过敏者禁用复方甘草口服溶液。

国家食品药品监督管理局指出，为控制复方甘草口服溶液的使用风险，保护酒精过敏患者用药安全，对复方甘草口服溶液的说明书进行修订。要求这类药

(张然)

彩超——

## 甲状腺疾病的首选检查

河南省肿瘤医院超声科 王雁

近年来，甲状腺疾病患者呈现增多趋势，除致病因素外，人们健康意识的增强，特别是医学检查方法的进步，也是甲状腺疾病发现率增加的原因。目前甲状腺疾病的影像学检查已形成了包括超声、放射性核素显像、CT、磁共振等完整的体系。特别是超声检查，无痛、无创、无放射性损伤，且价格相对低廉，已成为临床检测甲状腺疾病的首选。

在临床应用中，超声检查可以通过对甲状腺组织的测量，判断甲状腺是否肿大、有无缩小，是局部肿大还是整体肿大，而且可以进一步观察其内部的回声情况，判断到底是弥漫性肿大，还是结节性肿大；了解峡部有无增厚、血流分布如何，这些情况对于诊断甲状腺功能亢进或甲状腺炎等弥漫性病变有很大的帮助。

甲状腺肿物是一种常见的甲状腺疾病，超声检查可以清楚地显示甲状腺内有无肿物及其数量的多少、体积的大小以及具体分布的位置，累及范围有多大，有无累及周围组织，比如对气管、食管的压力，对血管、神

经的侵犯等。超声检查的另一个作用就是明确诊断甲状腺肿物是实性还是囊性，对其物理性质加以区分。

彩色多普勒血流显像技术可以为甲状腺弥漫性疾病的鉴别及肿瘤的诊断提供更多的依据。如毒性弥漫性甲状腺肿呈特征性火海征，甲状腺上动脉增宽，峰值血流速度及血流量等定量分析指标均与正常有显著差异，甲状腺瘤周边有环状血流信号，而甲状腺癌结节则常见粗大条状彩色血流信号。了解肿物的血供供应情况，有助于判断肿物的良、恶性倾向，对临床治疗方案的选择及手术方案的制订有很大的指导意义。

超声检查除对甲状腺本身进行检查外，还可进一步的了解颈部淋巴结的分布及其大小、形态、内部回声，颈部淋巴结的情况，一则可以帮助原发病灶的查找，二则对甲状腺肿瘤疾病的诊断与鉴别诊断也有重要的意义。

甲状腺疾病，特别是甲状腺肿瘤，主要临床表现是颈部肿块。如自己触及颈部有肿块或者在体检中发现甲状腺肿块，就应该及时到医院来就诊。除此以外，还有许多影像学方法可用于甲状腺肿瘤的检测，可根据具体情况和医生的建议加以选择。

## 小儿急性支气管炎咳嗽 以祛痰药为主



急性支气管炎是小儿常见呼吸道疾病，以病毒感染为主，部分继发细菌感染。临床治疗以抗感染和对症处理为基本原则。小急性支气管炎与成人急性支气管炎在症状方面区别在于：成年人除了发热之外，多为干咳、痰少，因而在临幊上常用止咳药物，如喷托维林、可待因等；小儿则不仅发热、咳嗽，还有咯痰和气急等症状。另外，小儿支气管纤细，血管丰富，黏膜分泌旺盛，一旦受到感染及炎症，气道内分

泌物增多，排出不畅，易致液体滞留在气道内，刺激咳嗽不说，还有可能堵塞气道而引起气急症状。所以，对小儿急性支气管炎

咳嗽的治疗不要单纯考虑止咳，更要进行祛痰。原则：慎用止咳药，禁用中枢性镇咳药，以祛痰药为主，这样才能安全有效缓解小儿的咳嗽、咯痰和气急症状。

小儿急性支气管炎咳嗽时，可选用兼有祛痰、化痰作用的糖浆制剂，如蛇胆川贝液、复方枇杷膏（露）等，也可选用兼具祛痰、松弛支气管平滑肌的口服液，如盐酸氨溴索口服液。疗程一般为3~5天。

(《健康咨询报》)

## 冬季降压用药不可随意换

冬季给人的感觉是寒冷，但对于高血压患者来说，冬季要特别小心，因为，冬天由于气温的骤然变化，会导致血压的不稳定，容易引起各种并发症的产生。高血压患者在冬季除了要按时服药外，还不可随意调换降压药。

**长效降压药** 长效降压药能够维持血压的基本稳定，防止血压波动，而且还能保护靶器官，减少各种危险性的发生。最重要的是，一天1次的长效降压药不可像其他降压药一样掰开服用，因为这样做会加快释放药物的速度，使血药浓度突然升高，增加了药物的毒副作用。

**从小剂量开始** 服用任何降压药都要从小剂量开始，避免患者出现不适，减少不良反应的产生。药物剂量越大，产生的疗效越强，而这种情况下降压作用并不是很明显，反而增大毒副作用。

**联合用药要合理** 目前，治疗高血压常见的药物主要有利尿剂、 $\beta$ 受体阻断剂、血管紧张素转换酶抑制剂、钙拮抗剂、血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂，每一类药物的特点和功效并不相同，临床发现，单一的某一类药物并不

能达到降血压的目的，而小剂量的联合用药会起到明显的效果，而且还会降低不良反应的发生率。

**坚持用药** 很多患者无法长期坚持服药，导致病情总是出现反复，这样不仅增大治疗难度，而且也容易导致各种并发症的产生，所以坚持长期用药在整个降压过程中具有重要意义。

药物治疗高血压是最快最有效的办法，患者除了要积极治疗外，在日常生活中也要做好各种措施来配合，只有全方位做好，才能使血压平稳降下来。

(39 健康网)



# 《药周刊》影响着百万医师

国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49

您可以忽视她，但不能忽视这样的事实  
药品，85%以上的销售额来自于医院市场  
药品，医师永远是“第一消费者”  
患者买药，最终还是听医师的  
《药周刊》影响着百万医师……

《药周刊》随《医药卫生报》主报面向全国公开发行，面向卫生系统、药监系统，面向药品、医疗器械等生产流通企业及普通群众，聚焦业界热点问题，报道最新医药政策，发布行业监管信息，指导临床合理用药。

覆盖面广：辐射全国30多个省（市、区），在河南省卫生系统、药监系统实现了无缝隙覆盖，其中包括全省所有的乡镇卫生院和标准化村卫生室。

定位准确：在政府有关部门、企业、医院和普通群众之间，构建通畅、便捷、高效的信息交流和商贸活动桥梁。